

中国新闻出版广电报



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

学思想 强党性 重实践 建新功

读者出版集团

聚焦发展任务确保主题教育取得实效

本报讯 (记者田野) 读者出版集团近日召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会。

甘肃省委第十五巡回指导组到会指导。读者出版集团党委书记、董事长梁朝阳主持会议并作动员讲话。

会议指出,要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,紧紧围绕根本任务,聚焦五个具体目标,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融

合、一体推进,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。要着力在理论学习上下功夫,切实铸牢政治忠诚;着力在调查研究上下功夫,切实解决突出问题;着力在推动发展上下功夫,切实补短板锻长板;着力在检视整改上下功夫,切实建立长效机制。

会议强调,要坚定文化自信,更好承担起国有文化企业使命任务,聚力打造出版精品,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,

广泛践行社会主义核心价值观。要贯彻新发展理念,加快推动高质量发展,多措并举挺进出版主业,走好“专精特新”的特色出版之路,构建“一主多元”发展格局。要践行为民宗旨,全力推进书香社会建设,坚定不移提升文化服务能力,进一步健全完善和推广“点·线·端+全民阅读”建设书香社会的“读者方案”。要统筹发展和安全,营造良好发展环境,增强忧患意识,树牢底线思维,下好先手棋、打好主动仗,全面排查风险

底数,主动化解各类风险隐患。要把牢严的主基调,推动全面从严治党向纵深发展,着力加强党风廉政建设,着力加强作风建设。

梁朝阳表示,读者出版集团将聚焦工作重点,把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同推动中心工作结合起来,做到统筹兼顾,两手抓、两不误。要强化指导监督,采取随机抽查、下沉走访、座谈访谈等方式,严督实导、以导带督。

海峡出版发行集团

着力提高理论解决实际问题能力

本报讯 (记者张福财) 5月10日,海峡出版发行集团党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班。

福建省委第十七巡回指导组组长张琳琳到会指导。海峡出版发行集团党委书记、董事长、主题教育领导小组组长黄菁洲作动员讲话。

会议强调,要提高政治站位,切

实增强用党的创新理论武装头脑的政治自觉思想自觉行动自觉,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基,以高质量读书班学习推动主题教育扎实开展、走深走实,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得新成效。

会议要求,要坚持原原本本、全面系统学,追根溯源、饱含深情学,联系实际、知行合一学,把开展主题教育与实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动结合起来,着力提高运用科学理论解决实际问题的能力,切实推进集团编辑出版、图书发行、印刷物供、教育服务、数字经济等事业产业高质量发展。要充分发挥集团

作为福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心宣传基地的作用,精心组织相关重点出版物和政治理论读物的出版、印刷和发行工作,为全省主题教育的开展提供有力保障。

开班式后,福建省委党校教授曹敏华应邀作“习近平新时代中国特色社会主义思想在福建的孕育与实践”专题辅导报告。

国家新闻出版署通报 2022年度新闻记者证核验情况

本报讯 (记者雷萌) 根据《新闻记者证管理办法》有关规定,2023年2月中旬至4月中旬,国家新闻出版署组织开展了2022年度新闻记者证核验工作。近日,国家新闻出版署通报了年度核验有关情况。

此次年度核验采取自上而下方式,分为新闻单位自查公示、主管部门审核把关、管理部门审查核准三个阶段进行。国家新闻出版署负责中央在京新闻单位的年度核验工作,各省级新闻出版管理部门负责本行政区域内新闻单位及中央在京新闻单位驻地方机构的年度核验工作,重点核验持证新闻记者政治建设情况、遵纪守法情况、爱岗敬业情况等。截至2023年4月20日,全国4475家新闻单位、200805名新闻记者按要求参加并通过年度核验,19家新闻单位及所属148名新闻记者因涉嫌违法违规被暂缓年度核验。

第三个“民法典宣传月”活动开展

据新华社北京5月12日电 (记者白阳) 中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发《2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》,在全国组织开展第三个“民法典宣传月”活动。

根据方案,今年的“民法典宣传月”活动以“美好生活·民法典相伴”为主题,重点学习关于产权保护、合同履行、维护市场秩序等相关内容,深刻把握平等、自愿、公平、诚信、公序良俗、绿色等民事活动基本原则和坚持主体平等、保护财产权利、便利交易流转、维护人格尊严、促进家庭和谐、追究侵权责任等基本要素。

活动期间,各地各部门组织开展一系列群众喜闻乐见的普法宣传活动。司法部、全国普法办在黑龙江省举办全国“三下乡”集中示范活动暨“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动;由全国普法办作为指导单位,重点在北京市开展地铁民法典法治文化节、上海市开展“送民法典进校园”、天津市开展“您关注的问题 我宣讲的主题”系列微宣讲、山东省举办民法典主题法治文艺汇演等。113个全国法治宣传教育基地、各个省级法治宣传教育基地结合实际开展一次民法典宣传月活动;“中国普法”微信公众号和全国普法新媒体矩阵启动为期一个月的民法典知识竞答。

“走进青海历史文化丛书”出版

本报讯 由青海省地方志编纂委员会办公室组织编纂的“走进青海历史文化丛书”近日由青海人民出版社出版发行。

丛书共5册,由《史前青海》《西羌觅踪》《草原王国吐谷浑》《南凉故事》《商贸互市》组成。它是在2004年青海省地方志编纂委员会办公室策划编纂的《青海史话》的基础上,经过原编著者认真打磨、反复修改形成的。该丛书以普及青海地方历史和优秀传统文化为宗旨,坚持编纂质量和社会效益第一,突出系统、真实、生动、简明的特点,具有较强的知识性、趣味性、可读性。

据悉,近年来青海省地方志编纂委员会办公室围绕提升方志文化在弘扬中华优秀传统文化中的作用,彰显服务新时代中地方志价值这一中心任务,组织、策划编纂了一批特色志书及地情资料。在编纂过程中注重发掘、利用和传承青海优秀历史文化,彰显文化特色,以拓展人们认识青海、了解青海的渠道,为增强文化自信、建设文化名省作出了贡献。(王十梅 师玉洁)

今日看点

民营书业高质量发展之路该怎么走

05 出版周刊·封面



2023年国家印刷示范企业申报工作启动

本报讯 (记者祝小霖) 5月10日,国家新闻出版署印发《关于开展2023年国家印刷示范企业申报工作的通知》,启动2023年国家印刷示范企业申报工作。

《通知》指出,印刷企业可自愿选择申报保障支撑类、创新引领类、智能

制造类或专业特色类国家印刷示范企业。申报企业须符合《国家印刷示范企业管理办法》第六条规定的基本条件和第七条规定的相应类别条件。

根据《通知》,由申报企业填写《国家印刷示范企业申请表》,提交所在地省级新闻出版主管部门。各省级新闻

出版主管部门依据申报条件组织初审,于6月9日前将通过初审申报企业的《国家印刷示范企业申请表》和《国家印刷示范企业申报汇总表》报送国家新闻出版署。

《通知》要求,各地新闻出版主管部门应加强政策宣讲,鼓励讲导向、有

实力、善创新的企业申报国家印刷示范企业,并认真审核申报材料,确保信息填报准确和完整,申报企业须附2021年和2022年财务审计报告。同时,有关省(区、市)新闻出版主管部门须收回2012年至2015年认定的原国家印刷

复制示范企业的证书和铜牌。

聚焦基层公共文化服务高质量发展

30座小而美百姓书房花开上海嘉定

“我嘉书房”:让阅读生活触手可及

□本报记者 金鑫 文/摄

这是一个充满古韵的百姓书房。室内,5000多册连环画琳琅满目,成为上海首家连环画主题公共阅读空间;窗外,诗情画意般的经典江南园林——明末大儒李流芳故居檀园,亭台楼阁、满目翠绿。

近日一个细雨绵绵的午后,《中国新闻出版广电报》记者走进“我嘉书房”南翔名士居店。

“像这样小而美的阅读空间,目前在嘉定区有30家,它们各具特色,星星点点地散落在居民社区、企业园区、古镇老街、大型商场内。”上海市嘉定区图书馆馆长崔哲苑告诉记者,自2017年起,嘉定区委宣传部从市民需求出发,因地制宜、创新打造“我嘉书房”,希望能为百姓提供更完善、更便捷的公共阅读服务,让阅读生活触手可及。

创新合作 激活城市书房生命力

今年2月,“我嘉书房”项目入选由中宣部、文旅部、国家发改委组织遴选的基层公共文化服务高质量发展典型案例。记者了解到,经过6年多的探索实践,“我嘉书房”吸引优质社会资源,探索政企合作、资源共享的社会化合作模式,目前已经形成了一整套可复制推广的政企合作经验。

以“我嘉书房”南翔名士居店为

例,该书房由嘉定区图书馆和嘉定区南翔镇人民政府牵头实施,以嘉定区图书馆、南翔镇文化体育服务中心为运行主体,由上海坤叁信息技术有限公司为社会主体参与建设和运营管理。崔哲苑称之为“1+2+3+N”社会化合作运营模式。

崔哲苑介绍,“1”,即嘉定区委宣传部总体指导,立足嘉定城市定位确保项目“提升城市生活品质”的建设方向;“2”,即嘉定区文化和旅游局牵头指导推进,各街(镇)政府协同支持推进;“3”,即嘉定区图书馆、书房所在街(镇)文化体育服务中心、书房运行管理单位等3家主体,其中嘉定区图书馆以业务指导为主,所在街(镇)文化体育服务中心进行属地化管理,书房运行管理单位做好日常服务提供;“N”,即社区居民自发的阅读组织和志愿服务者。

“合作各方分工明确,均以最擅长的方式参与‘我嘉书房’的运营,最大程度发挥现有资源优势,用专业的力量做专业的事。”崔哲苑告诉记者,社会化合作模式促进了社会主体的广泛参与,30家“我嘉书房”已吸收凝聚了上百个社会主体,通过投资建设、参与管理、承接购买、提供志愿服务等形式成为嘉定区图书馆公共阅读服务的合作伙伴,为书房的可持续发展注入了源源不断的动力和活力。(下转02版)



“我嘉书房”南翔名士居店为居民营造静心阅读环境。